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НАЗВЫ СВОЙСКІХ І ДЗІКІХ ПТУШАК 

У ГАВОРКАХ ВЕРХНЯГА НАД’ЯСЕЛЬДЗЯ 

На тэрыторыі Верхняга Над’ясельдзя (Пружанскі раён Брэсцкай 

вобласці і сумежжа) вылучана сем адмысловых гаворак, якія маюць 

значныя фанетычныя, марфалагічныя і лексічныя асаблівасці [1–11]. 

Даследаванне па вызначэнню лексічных асаблівасцей гаворак 

Верхняга Над’ясельдзя (Пружанскі раён Брэсцкай вобласці і сумежжа) 

праводзілася ў форме апытвання па спецыяльна распрацаванай 

праграме, якая ўключала 102 пытанні па лексіцы, у тым ліку па 

тэматычнай групе “свойскія і дзікія птушкі”. З назвай свойскіх і дзікіх 

птушак зафіксаваны шэсць лексем: ‘птушка’, ‘бусел’, ‘верабей’, 

‘певень’, ‘кураня’, ‘каршун’ [2, 8, 10]. 

Для абазначэння ‘птушкі’ ўжываюцца словаўтваральныя 

варыянты: птýшка і птýха. Найбольш пашырана найменне птýха. 

Яно выкарыстоўваецца ў гаворках заходняй, цэнтральнай і паўднёва-

ўсходняй частак рэгіёна. Нарматыўная форма птýшка ахоплівае 

гаворкі поўначы і паўднёвага захаду Верхняга Над’ясельдзя. 

Для абазначэння ‘бусла’ ўжываюцца фанетычныя варыянты: 

бýсел, бýсёл, бýсэль, бýсэнь. Найбольш пашыранай з’яўляецца 

нарматыўная форма бýсел. Яна выкарыстоўваецца ў гаворках  

паўночнай і заходняй частак Верхняга Над’ясельдзя, фанетычны 

варыянт бýсёл – у гаворках паўднёва-ўсходняй і цэнтральнай частак 

даследуемага рэгіёна. Варыянты бýсэль і бýсэнь утвараюць 

мікраарэалы на паўднёвым захадзе Верхняга Над’ясельдзя. 

Назва ‘верабей’ ужываецца ў некалькіх фанетычных варыянтах: 

верабéй, вэробэ́й, варабéй, ворабэ́й /воробэ́й/, гарабéй, гарабэ́й. 

Найбольш ужывальнае слова гарабэ́й, яно ахоплівае гаворкі 

цэнтральнай, усходняй і заходняй частак Верхняга Над’ясельдзя. 

Для абазначэння ‘пеўня’ існуюць фанетычныя варыянты: 

пéвень, пéвэнь, пíвэнь, пэтýх, пятýх. Найбольш пашыранай сярод іх 

выступае назва пéвэнь. 

Назва ‘кураня’ існуе ў  фанетычных і лексічных варыянтах: 

кураня́ /куранё, курэня́, курыня́, курня́/, ціпэня́ /ціпеня́, ціпуня́, цыпэня́/, 

ціпленя́ /ціплюня́/, ціпушóк. 

Для абазначэння ‘каршуна’ ў гаворках на ўсёй абследаванай 

тэрыторыі ўжываецца намінацыя шуля́к. 
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Такім чынам, даследуемыя лексемы ў гаворках Верхяга 

Над’ясельдзя прадстаўлены нарматыўнымі ў літаратурнай мове і 

дыялектнымі формамі; у складзе намінацый адзначаны фанетычныя, 

лексічныя і словаўтваральныя варыянты. 
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